

# 讲文明从我们做起 树新风从现在开始

## 科技助企:点燃企业发展“加速器”

融媒体记者 吴斐

今年以来,我县聚焦高质量发展首要任务,以促进企业科技创新为目标,印发《涟水县科技惠企政策汇编》,统筹推进传统产业焕新、新兴产业壮大、未来产业培育,强化企业科技创新主体地位,坚定不移地走新型工业化发展,力争通过2到3年时间实现地区生产总值、工业总产值超千亿的“双千亿”新目标,为建设更高水平全国百强县奋力谱写崭新篇章。

随着我县产业结构调整日趋成熟,“涟水路径”越来越清晰,“四大



产业”发挥着越来越重要的作用。面对我县产业发展重大需求,在绿色食品、新一代电子信息、智能装备及新能源、纤维新材料等重点领域,仍有不少事关产业发展核心技术、关键零部件和重大装备的研发有待突破。今年2月,我县第四个百亿级大项目——阿特斯新能源项目正式落户涟水。从2022年接触,对方当初也只是考虑一个几亿元的项目,我并没有因为项目投入少而不在于,而是将一个承诺兑现到位,并成功地帮助企业解决了一个紧缺零部件的供货难题,项目投资从几亿元一下子提到超百亿元。

我县注重“以人为本”,成立全县科技创新改革领导小组,在全省率先成立县级高企培育库,入库企业由县财政给予奖励。“我们公司每年投入大量的资金用于科研活动,

与兰州大学设立联合实验室及人才培养基地,共同制定绿色低碳发展之路,为企业注入良性发展模式。”淮安中顺环保科技有限公司负责人表示。作为一家高科技企业,该公司一直致力于通过领先的技术手段,建立起从固废、危废回收、处置、综合利用至金属新材料研发、生产的循环经济模式,让企业走上可持续发展之路。

走进国家级高新技术企业——淮安特创科技有限公司,科技感扑面而来。这几年,企业瞄准未来产业变革方向,强化科技创新支撑,持续推进绿色化、智能化、高端化转型升级。从事线路板研究的汤德胜已有27年了,他从一名普通员工成长为专家型老总,今年又当选为“涟水工匠”。“技术创新是企业保持核心竞争力的生命线。作为企业的带头人,

我非常重视产品的技术、研发力量,及时掌握双面和多层线路板的市场动态和不同需求,研发的产品更贴近市场,提高客户体验和满意度。”汤德胜视技术创新是企业的生命,企业每遇重大课题都是亲自“挂帅”,整天与研发团队在一起,开展技术攻关,目前,公司的近一半的电子产品出口欧美等地。

继去年正式迈入百亿白酒阵营之后,今年,今世缘酒业“省内精耕攀顶,省外攻城拔寨,长三角一体化”的市场布局,大大地提高了市场覆盖率,上半年实现营业收入73.04亿元。多年来,今世缘酒业把技术创新作为企业发展壮大的“头版头条”。技术创新的核心在人。这几年,今世缘坚持“人才强企”战略,注重内部人才挖潜、外部招才引凤,先后成功引进1700多名优秀人才,并与6家高校

建立战略合作。仅今年7月份,就引进全国各地高校毕业生169名,为企业发展注入新鲜血液。

“一瓶酒”做大做强,必须重视科技赋能。在智能酿酒中心,以前是工人师傅们光着膀子、挽着裤腿,赤脚踩曲、人工接酒,如今,这些传统工艺完全被工业机器人取代。目前,已建成36套套瓶生产线,全部实现自动化生产,酒质达到统一标准不说,人均生产效率较人工操作时提升了2.5倍。

完善的管理机制、精准的科技赋能、科研成果的转化,为今世缘酒业“产能释放、做大做强”提供全要素保障,形成“创新研发、产教结合、成果转化”为一体的一流创新研发平台。仅上半年,今世缘酒业投入的研发费用便高达2360.18亿元,拥有有效专利210件,其中发明专利30件。

眼下,令人瞩目的今世缘智慧工厂在如火如荼的建设中,投资百亿的今世缘南厂区的技改项目正全力推进中,不久的将来,“绿色、生态、零碳、文化、智慧”的园区将成为今世缘酒业一个崭新的亮点。

记者手记:技术创新,是一个永恒而时尚的话题。企业发展好,离不开齐抓共管的新体系,离不开一流的人才队伍和一流的研发平台。引领高效发展,在创新研发上,我们必须舍得真金白银的投入;在产教融合上,我们要善于走出去、请进来,从别人成功的经验中汲取营养,打造创新高地;在成果转化上,要合力并举,打造新的动力源。在建设更高水平全国百强县的征程中,让科技服务企业、以成果转化释放更多发展动力,为推进我县高质量发展作出更大贡献。

## 贾正兵:以行践言 不负韶华

融媒体记者 徐强

“生命就像是一种回声。你送出什么,它就回馈什么;你播种什么,就收获什么;你给予什么,就得到什么。选择了教师,就是选择了责任。”作为一名教师,现涟水中学高一年级级部主任贾正兵常常告诫自己。

初为人师,匠心筑梦。刻苦钻研教材大纲,深入研究解题规律,苦练板书、教学语言等基本功底……2003年8月,刚走上工作岗位的贾正兵,便展现出了非凡的敬业精神和卓越的教育追求。

为了博采众长,不断精进自己的教学技艺,贾正兵坚持践行“听一节,上一节课”原则,并且不局限于听取同一位老师的课程。他对自己提出了严格的要求,每一次备课都力求完美,不仅深入钻研教材,还充分了解学生需求和特点;认真批改每一次作业,详细记录每一位学生的作业表现,并及时给予反馈和指导;课堂上,他更是倾注了全部的热情和智慧,鼓励引导学生积极思考、畅所欲言,大胆表现,让课堂充满活力和创意。

周而复始,循环往复。岁月的沉淀让他如古木般根深叶茂,默默滋养着颜培洲、薛宇、赵春晖等一届又一届莘莘学子茁壮成长,使之成为建设社会主义现代化国家、推进中华民族伟大复兴的栋梁之材。

如泽如炬,虽微致远。翻开贾正兵的手机备忘录,一行又一行密密麻麻的文字仿佛跃然纸上,满满地记录着学生的错题。这些错题最终会形成电子表格,并重新命制成类似题型要求相应学生限时完成,最大化提升纠错效果。

润物无声,岁月成诗。2024届高三,贾正兵任教高三(1)班,面对一群才华横溢、潜力无限的学生,贾正兵对课堂教学提出了更高的要求。每节课,他都会单独编写并印制教案,白天的时间总是不够用,因此他经常将教案带回家,熬夜备课。他的课堂教学如同春风化雨,滋养着学子们求知如渴,让他们翱翔于知识的无限天际。临近高考,焦虑在部分同学间弥漫,贾正兵深知,陪伴是缓解学生

压力的最好方法,他将办公地点改在教室走廊,及时了解学生所思所想,沟通疏解学生心理焦虑,照亮了学子们前行的道路。

高考成绩揭晓后,他担任班主任的高三(一)班,全部同学均达一本线,班级均分615分位居淮安市前列,其中,985高校录取7人,211以上高校录取29人,双一流以上高校录取43人。

时光不老,习之不懈。从青涩青年到一步步驾轻就熟,贾正兵逐渐在教学中体会到了乐趣和成功的喜悦,欢喜地看到了自己付出的努力结出累累硕果,也更加坚定了自己一如既往地投身到教学这门艺术的决心。

行远自迩,笃行不怠。认真学习新课程理念,钻研教材教法,潜心研

读教育教学、班主任管理等专业书籍,积极参加线上线下培训,名师讲座与公开课……随着教育教学经验的不断积累,贾正兵明白做好教育教学工作不能光凭热爱,唯有终身学习才能获得发展。近年来,贾正兵有多篇论文在省级期刊发表,多次独立主持县级课题,辅导学生荣获全国数学竞赛一等奖,参加省高考阅卷等,先后获评“县数学基本功大赛一等奖”和“县优秀教师”“县优秀班主任”“县教育教学工作先进个人”“市优秀教师”“市优秀教育工作者”等荣誉称号。

学无止境,教无止境。“一路走来,感慨良多,前程漫漫。”贾正兵表示,他将一如既往地跋涉下去,终身学习、努力探索、与时俱进,站稳自己的课堂,做快乐的老师,教阳光的学生。



图片新闻

近日,县消防救援大队走进辖区中小学开展消防安全“开学第一课”。活动中,消防宣讲员结合校园火灾事故案例,用通俗易懂、贴近生活的语言,向同学们详细讲解了消防基础知识、如何预防火灾、火灾如何扑救、如何利用宿舍紧急疏散标识逃生等基础消防安全常识。

融媒体记者 沈漩 摄

## 永锋村:新风润乡土 文明促振兴

融媒体记者 徐强

近年来,成集镇永锋村充分发挥村党组织领导核心作用,以“文明村”建设为契机,改革创新、砥砺前行,进一步加强精神文明建设,更好地推动乡村振兴。

**产业助力 夯实乡村振兴基础**  
永锋村曾是省定经济薄弱村,村集体年收入几乎为零,群众守着万亩三分地,土里刨食,靠天吃饭。

2019年,村“两委”班子另辟蹊径,利用上级扶贫资金200余万元,建立了涟水第一家农村电商园,开展红薯粉条、黑玉米等农产品的种植与销售。依靠电商园,村里持续发力,打造特色产业。2020年,采取“党支部+农户+合作社”的运行模式,有机种植南粳9308大米,并申请注册“涟心湖”品牌商标,进行线下销售。2022年,创新通过了“支部+电商+农户”的经营模式,深耕农产品网络销售渠道,帮助老百姓在网上销售草鸡蛋、

黑豆酱油等农副产品。2023年,仅有水稻米等农产品销售就给村集体经济带来了40余万元收益,帮助120余户群众在家门口实现了就业。

永锋村党总支书记陈会说,下一步,村里将进一步挖掘闲置资源,提升特色产业,利用200余亩水面,打造垂钓、餐饮、民宿为一体的农家乐,更好地带动群众增收,激发乡村振兴活力。

**人居环境 擦亮美丽乡村底色**  
2021年,永锋村紧紧抓住农房改善政策机遇,建起了新社区,改善了434户群众的住房条件。青砖黛瓦白墙,一排排小洋楼鳞次栉比,配以通透的院落,门前屋后的榆树、柳树等老树种也最大限度地予以保留,曾经破败不堪的老村变成了让人流连忘返的诗意田园。

社区建设不易、治理更难,乱堆乱放、毁绿种菜等不文明现象时有发生,

百姓普遍反映强烈。永锋村聚焦问题症结,积极发挥党员和志愿者带头作用,组织村民开展整治工作,以“整洁、干净、有序、美观、宜居”为目标,彻底清理公共区域,着力提升乡村人居环境水平。同时联合社区物业,开展“两委来问政”活动,依托城管、城建等相关职能部门合力,研究解决方案,破解社区治理难题。宽敞而整洁的道路蜿蜒伸展,精心修剪的树木挺拔而立,房前屋后,居民们用心种植的各种花卉与绿植,色彩斑斓,生机勃勃……走进集镇永锋社区,映入眼帘的便是这样美好场景。

**民生保障 提升幸福生活成色**  
“孙子每到周日都特别开心地拉我参加社区活动,村里举办的周末课堂,不仅丰富了孩子们的周末生活,也让我们多个好去处!”为做好关爱“一老一幼”工作,永锋村每周日下午定期开展“童心守护 青春相伴”周末

课堂服务,邀请学校老师、镇人大代表和青年志愿者为儿童开展生动有趣、丰富多彩的教学活动。

为进一步惠民生、暖民心,永锋村依托党群服务中心,对接各类经营主体,搭建就业桥梁,助力低收入农户稳岗增收,让民生福祉触手可及。同时,不断拓展社会服务功能,对公共服务事项进行梳理整合,编排农技、社保等服务清单,最大限度满足老百姓的办事需求。设立红色代办岗,替群众跑腿办事。通过建立留守儿童、孤寡老人、困难党员等特殊群体信息库,实行党员干部结对关爱,不断提高群众的归属感、安全感和幸福感。



今年以来,涟城街道军民社区把居民增收和民生改善紧密结合起来,全面提升人居环境整治,让社区既有“颜值”,更有“内涵”。图为乐王组背街小巷整治对比图。

一帆 摄



在军民加油站隔壁,工程机械“抢占”垃圾桶位置,造成垃圾桶挤占行人道,实在不美观。

山谷 摄



在振兴路路段,有道路指示牌破损。

三木 摄



淮河路与广陵路交叉口,部分摊贩占道经营,且周边散落不少垃圾。

豌豆 摄